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Összefoglaló: A civil hatalmi szerep évtizedek óta az NSZK külpolitikai kultúrájának az egyik 
meghatározó eleme. A diplomácia és a külgazdaság-politika mellett a külügyi kultúrpolitika is 
a német külpolitika integráns részeként jelenik meg, hiszen alapvetően támogatja a másik kettő 
céljainak és érdekeinek az érvényesítését. A tanulmány elsődleges célja, hogy a német külügyi 
kultúrpolitikát a hetvenes évek közepétől napjainkig meghatározó három dokumentum tartal-
mának elemzése révén feltárja, az NSZK e téren mennyiben felel meg a civil hatalmi szerep-
nek. Továbbá rá kíván mutatni a megfigyelhető hangsúlyeltolódásokra és azokra a tendenciákra, 
amelyek kimutathatóak e szerep több évtizedes megvalósítása során.
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Abstract: The civilian power role has been a considerable element in West Germany’s foreign 
policy for decades. Foreign cultural policy, along with diplomacy and foreign economic policy, is 
an integrated part of the German foreign policy, as it fundamentally supports the achieving of their 
objectives and enforcing their interests. The study focuses on the intention of exploring through 
a content analysis of the three German foreign cultural policy documents that defined it from the 
mid-1970s to the present day whether West Germany’s foreign cultural policy is in accordance 
with the German civilian power role. Furthermore, it points out the observable shifts in emphasis 
and illustrates tendencies that can be demonstrated during the decades-long implementation of 
the German civilian power role.
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Bevezetés

A jelen tanulmány alapvetően arra a kérdésre keresi a választ, hogy Németország eseté-
ben hogyan alakult a civil hatalmi szerep az 1970-es évek közepétől a 2010-es évek ele-
jéig megjelent külügyi kultúrpolitikai dokumentumokban. A civil hatalom szakirodalmá-
nak fontosabb állomásainak és elméleti hátterének bemutatását követően ismerteti a 
külügyi kultúrpolitika fogalmának változását és az NSZK-beli fejlődését. A kutatás során 
alkalmazott módszertan segítségével megvizsgálja a kiválasztott külügyi kultúrpolitikai 
dokumentumoknak a német civil hatalmi szerepnek való megfelelését, az eredmények 
értékelése után pedig következtetéseket von le a megfigyelhető változások alapján.
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Szakirodalmi és elméleti háttér

Franҫois Duchêne1 használta elsőként (1973) a „civil hatalom” kifejezést, az Európai 
Gazdasági Közösség (EGK) jövőbeli lehetséges nemzetközi szerepvállalásáról írt ta-
nulmányában (Duchêne, 1973a, 1973b). A szerző Nagy-Britanniának az EGK-hoz tör-
tént csatlakozásában2 egy olyan lehetőséget látott, amely „magában hordozhatja az 
EGK gazdasági és politikai erőként való megjelenését a világban” (Duchêne, 1973a, 
7. o.). A jövőt illetően három lehetséges nemzetközi szerep opcióját vázolja fel az EGK 
számára: a realista alapokon nyugvó szuperhatalmi státuszt, a semlegesség lehető-
ségét, illetve a civil hatalmi formát. Az elsőt a tagországok részéről hiányzó szándék, 
a másodikat pedig a két szuperhatalom közös garanciájának a hiánya miatt nem látja 
kivitelezhetőnek.

Az európai civil hatalom megteremtésének lehetőségét viszont az európai és az Euró-
pán kívüli államok kapcsolatának a „domesztikációjában” véli felfedezni, és ennek négy 
fő tendenciáját különbözteti meg:
•	 A közösségi felelősség érzése és a szerződéseken (nemzetközi jogon) alapuló po-

litikák rendszere a nemzetközi problémák részévé válik.
•	 A hosszú távú gazdasági hatalommal viszonylag csekély katonai erő párosul. 

Duchêne érvelése szerint a katonai erő elutasításának pszichológiai alapjait a nyu-
gat-európai városi ember civilizálódása teremti meg, amelynek során kialakulnak a 
jogai, értékei, a biztonságra való törekvése, valamint a demokratikus és a civil mintái.

•	 Az EGK-ra jellemző és megőrzendő adottságokat (például: a civil célok és eszkö-
zök, a kollektív cselekvés igénye, illetve az egyenlőség, az igazságosság és a tole-
rancia társadalmi értékei) tekinti azoknak a feltételeknek, amelyek által az ki tudja 
használni a számára kínálkozó legtöbb lehetőséget.

•	 Az EGK számára kijelölt domesztikációs feladatot (mint a civil és demokratikus 
minták nemzetközi terjesztése) egyben a hatalmi politikával szembeni fennmara-
dás egyetlen lehetőségeként is értelmezi (Duchêne, 1973a, 20. o.). A domesztiká-
ció ebben az értelemben a nemzetközi rendszer „megszelídítése”, hiszen a realista, 
szuperhatalmi világszemlélettel, valamint a hidegháborús logikát elfogadó semle-
gességi opcióval szemben egy teljesen új alapokra helyezett nemzetközi rendszer 
kialakításának az igényével lép fel. Franҫois Duchêne javaslata a nemzetközi poli-
tikai rendszer irányába tett első „civilizálási” szándéknak is tekinthető.

1	 Franҫois Duchêne (1927–2005): Jean Monnet egykori közeli munkatársa, majd életrajzírója (The First 
Statesman of Interdependence [1994]). Párizsban az Economist újságírója, majd a londoni International 
Institute for Strategic Studies intézet vezetője (1969–1974); a brightoni Sussex University professzor 
emeritusaként ment nyugdíjba. Kutatási témája az európai integráció. Lásd bővebben: Maull, 2005.

2	 1973. január 1-jén Nagy-Britannia mellett Dánia és Írország csatlakozott az Európai Gazdasági 
Közösséghez.
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Hanns W. Maull a kilencvenes évek elején, a hidegháborús bipoláris rendszer felbom-
lása és a német újraegyesítés után fogalmazta meg tizennégy tézisét Németország 
nemzetközi civil hatalmi szerepének alapelveiről és annak legfőbb céljairól (Maull, 1990; 
Maull, 1991; Maull, 1992; Maull, 1993). Álláspontja szerint – a realista hatalmi eszközök 
alkalmazása helyett – a nemzetközi kapcsolatoknak a civil hatalom általi civilizálására 
van szükség. Mindezt úgy látja megvalósíthatónak, ha a katonai-hatalmi eszközök al-
kalmazásának a szerepe csökken, illetve arra csak a nemzetközi normák és döntések 
alapján van lehetőség. A nemzetközi együttműködéseknek és integrációknak elsődle-
gességet kell élvezniük az egyéni nézőponttal szemben. Maull fontosnak tartotta a né-
met társadalmi és politikatörténeti előzmények átvételét, valamint nemzetközi szinten 
a fejletlenség leküzdésében történő aktív német segítséget is. Véleménye szerint az 
NSZK a külpolitikai céljait és érdekeit csak egy civilizált nemzetközi rendben tudja érvé-
nyesíteni (Maull, 1992).

Knut Kirste és Hanns W. Maull értelmezésében a civil hatalom „civil” jelzője a nemzet-
közi kapcsolatok civilizálásának általános céljára, míg a „hatalom” kifejezés azok alakí-
tási szándékára, illetve képességére utal. A szerzőpáros a civil hatalom három nemzet-
közi megjelenési formáját fektette le. A civil hatalom megjelenhet:
•	 „hatalomként”. Ekkor úgy lép fel a nemzetközi kapcsolatok alakításának igényével, 

hogy közben a klasszikus nagyhatalmak célkijelölésétől és stratégiájától tudato-
san elhatárolódik.

•	 „szerepként”. Ez a külpolitikai értékorientációnak és stílusnak olyan különleges for-
májaként értelmezhető, amelynek alapvető célja a nemzetközi politika civilizálása.

•	 „alanyként”. Ez bizonyos célok elérése érdekében alkalmazott, specifikus eszkö-
zökön alapuló külpolitikai stratégia megvalósítását jelenti (Kirste és Maull, 1996, 
297. o.).

A szerzők a három civil hatalmi forma közül az NSZK számára a „szerepként” értel-
mezett külpolitikai magatartást tekintették meghatározónak és követendőnek. Ennek 
megfelelően fektették le a szükséges célokat, értékeket, alapelveket, normákat és cse-
lekvési maximumokat, illetve a szerepelmélet segítségével tipizálták a civil hatalomként 
megjelenő állam nemzetközi viselkedésének jellegzetességeit.

Szerepkoncepciójuk esetében nem egy hagyományos értelemben vett elméletről 
van szó, hanem sokkal inkább az NSZK külpolitikai kultúrájaként megjelenő, jellegzetes 
nemzetközi magatartási karakter és mozgástér pontos körülírásáról. Mindehhez tarto-
zik a nemzetközi politika általános civilizálásának a szándéka, amely során az érintettek 
a nemzeti és nemzetközi konfliktusok megoldásában alapvetően az erőszak elkerülé-
sét és a nemzetközi kapcsolatok törvényi és jogi szabályozásának a megteremtését 
preferálják. Ugyanakkor a civil hatalom nem pacifista, mivel nem utasítja el a katonai 
erő alkalmazásának a lehetőségét, azonban azt is a nemzetközi politika civilizálásának 
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az eszközeként kívánja felhasználni. Támogatja az állami erőszak monopóliumának az 
államok nemzetközi kapcsolatainak a szintjére történő áthelyezését. Ennek során el-
fogadja az állami szuverenitásnak a nemzetközi intézmények számára való részleges 
átadását. Mindezek mellett alapvetően szkeptikus a katonai erő bevetésével szemben, 
és e téren visszafogottságot tanúsít, s az engedélyezéséhez két feltétel együttes fenn-
állását tartja elengedhetetlennek: a közös fellépést és a nemzetközi legitimációt (pél-
dául az ENSZ BT határozatát). A nemzetközi politika civilizálása során fontos szerepet 
szán a multilaterális együttműködéseknek, ezért alapvetően segíti azok kialakítását és 
folytatását. A nemzetközi rend legitimitása érdekében támogatja olyan döntési eljárá-
sok megalkotását, amelyek a szabadság, a demokrácia és a piacgazdaság alapértékein 
nyugodnak. Az egy- vagy kétoldalú kezdeményezések lehetőségét sem utasítja el, de 
azok alkalmazását is a nemzetközi politika civilizálásának a hatékonyságától teszi füg-
gővé. A katonai szankciók helyett sokkal inkább a gazdaságiakat tekinti az alkalmazan-
dó kényszerítő eszközöknek. Kiáll a nemzetközi jog érvényesülése mellett, és értékalapú 
külpolitikát folytat. Ez utóbbi során fellép az univerzális értékek (mint az emberi, a pol-
gári és a politikai jogok), a demokrácia és a demokratikus folyamatok, a jogállamiság, 
a környezet- és a klímavédelem, valamint a fenntartható fejlődés érdekében (Kirste és 
Maull, 1996, 299–301. o.).

Hanns W. Maull a trieri egyetemi kutatócsoportjával megvizsgálta az Amerikai Egye-
sült Államok, Japán és Németország 1985 és 1995 közötti külpolitikai stratégiáinak a 
civil hatalmi szerepnek történő megfelelését. A kutatók arra a következtetésre jutottak, 
hogy míg Németország megfelel a civil hatalom ideáltipikus formájának, addig ezt Ja-
pánról már csak szűkebb értelemben, az USA-ról pedig egyáltalán nem lehet elmon-
dani (Frenkler, Harnisch, Kirste, Maull és Wallraf, 1997). Tehát a három vizsgált ország 
vonatkozásában eltérő mértékben azonosítható be a civil hatalmi szerep érvényessége.

A külügyi kultúrpolitika fogalma

Az NSZK-ban a külügyi kultúrpolitika fogalmának változása szorosan összekapcsoló-
dott a külpolitikán és a nemzetközi kapcsolatokon belüli szerepének a felértékelődésé-
vel. „Willy Brandt 1967-ben – még külügyminiszterként – a diplomácia és a külgazda-
ság mellett a külpolitika »harmadik oszlopaként« nevezi meg a külügyi kultúrpolitikát.” 
(Arnold, 1976, 24. o.) A hetvenes években megfogalmazott hivatalos értelmezés sze-
rint „a külügyi kultúrpolitika a nemzetközi kapcsolatok szerkezeti eleme, továbbá az 
államok közötti világcivilizációhoz tartozik, és ezzel nemcsak a külpolitika »harmadik 
oszlopa«, hanem ebben a terjedelemben egyben a nemzetközi kapcsolatok egy kü-
lönleges minőségét is jelenti” (A Külügyi Kultúrpolitika Parlamenti Vizsgálóbizottság 
jelentése, 1975, 9. o., 20. pont). Tehát ebben a megközelítésben a külügyi kultúrpolitika 
egy olyan dimenzióját jelenti a nemzetközi kapcsolatoknak, amely az államok „civili-
záltságának” a kialakításában is fontos szerepet játszik.
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Hans Arnold3 a nyolcvanas évek kezdetén a külügyi kultúrpolitika fogalma alatt „a kül-
ügyi nemzetközi kultúrkapcsolatokat, illetve az állam külkapcsolatai érdekében nemzet-
közi szinten megjelenő kultúrpolitikát” értette (Arnold, 1980, 9. o.). A kilencvenes években 
a fogalom tartalma nem, inkább csak annak hangsúlyai változtak, amikor a nemzetkö-
zileg vonzó NSZK-országkép megjelenítésének a fontossága került előtérbe. A kétezres 
évek elején a fogalomnak az oktatás szerepének a hangsúlyozásával történő kitágítása 
volt megfigyelhető. Akkortól a korábbi „külügyi kultúrpolitika” (Auswärtige Kulturpolitik, 
AKP) megnevezés helyett már „külügyi kultúr- és oktatáspolitikáról” (Auswärtige Kultur- 
und Bildungspolitik, AKBP) beszéltek.4 Ennek mai meghatározásában már olyan fogal-
mak jelennek meg, amelyek szimpla értelmezése is inter- és multidiszciplináris ismere-
teket feltételez. Sőt, ezek a fogalmak „a kultúrpolitikát felértékelik, és a globális politikai 
vagy geostratégiai célok eszközeként értelmezhetőek” (Weigel, 2018, 31. o.).

Sigrid Weigel a mai külügyi kultúrpolitikát a következő fogalmakkal írta körül:
•	 „soft power”: a kultúra ez esetben a befolyásolás eszközét jelenti az értékek nem-

zetközi versenyében;
•	 „cultural diplomacy”: akkor jelenik meg, amikor stratégiai kérdésekről vagy kultúrá-

ról van szó, alapvetően a kultúrpolitika eszköze;
•	 „nemzeti brandépítés”: azokban a kampányokban játszik fontos szerepet, amikor 

egy nemzet képe egy marketingszlogenben jelenik meg;
•	 „narratívák versenye”: a globalizáció jelenti a kontextusát, továbbá világképek és 

értékek ellentétéről szól; a fejlesztések, a szereplők és a cselekmények elbeszélé-
sének meggyőző erejére támaszkodik (Weigel, 2018, 23–31. o.).

A külügyi kultúr- és oktatáspolitika fogalmának változását végigkísérik az NSZK kül-
ügyi kultúrpolitikájában az évtizedek során megfigyelt változások is.

A külügyi kultúrpolitika fejlődése az NSZK-ban

Az ötvenes-hatvanas években az NSZK külügyi kultúrpolitikáját alapvetően az újra-
kezdés és az újrafogalmazás szándéka határozta meg. Elsődleges feladatait a nem-
zetiszocialista és a második világháborús múlt által megtépázott nemzetközi tisztelet 
visszaszerzése, az országnak a nyugati közösségi rendszerekbe történő integrálása és 
a német újraegyesítés folyamatos napirenden tartása jelentette. A nyugatnémet kül-
ügyi kultúrpolitika kialakulásáról a hatvanas évektől lehet beszélni, és fontos elemét 

3	 Hans Arnold 1972 és 1977 között vezette a Német Külügyminisztérium Kulturális Osztályát. A Szövetségi 
Kormány delegáltjaként 1973-tól 1975-ig részt vett a Külügyi Kultúrpolitika Parlamenti Vizsgálóbizottság 
munkájában.

4	 A fogalom oktatáspolitikával történő kitágítása az Auswärtige Kulturpolitik – Konzeption 2000-ben je-
lent meg először (Auswärtiges Amt, 2000).
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képezi az NSZK modern kultúrállamként történő megjelenítése. Ennek keretében az 
ország demokratikus jogállamként, az emberi jogok és a béke elkötelezettjeként jelent 
meg.

A hetvenes években készült el az első átfogó külügyi kultúrpolitikai dokumentum, 
miután az SPD-, a CDU/CSU- és az FDP-frakció kezdeményezésére a Bundestag    
(a parlament alsóháza) jóváhagyta (1973. február 22.) egy külügyi kultúrpolitikai jelentés 
elkészítését. Az illetékes parlamenti vizsgálóbizottság mintegy két és fél évvel később 
(1975. október 7.) nyújtotta be a Bundestagnak a „Külügyi Kultúrpolitika Parlamenti 
Vizsgálóbizottság jelentése” című 140 oldalas anyagot (Deutscher Bundestag, 1975). 
A dokumentum kijelölte az NSZK jobb külföldi kulturális jelenlétére vonatkozó célokat, 
megnevezte a feladatokat, illetve javaslatokat fogalmazott meg a külügyi kultúrpolitika 
szervezetei és a szükséges források tekintetében.

A nyolcvanas évek közepén a Helmut Kohl kancellár (1982–1998) vezette, a CDU/
CSU és az FDP alkotta szövetségi kormány a Bundestagban feltett kérdésekre adott 
1984. október 31-i írásbeli válaszában megerősítette a Külügyi Kultúrpolitika Parlamen-
ti Vizsgálóbizottság jelentésének (1975) érvényességét (Deutscher Bundestag, 1984a; 
Deutscher Bundestag, 1984b). Néhány évvel később a CDU/CSU–FDP-kormány „Kul-
túra és kultúratámogatás” címmel határozati javaslatot nyújtott be (1986. július 10.) az 
alsóháznak (Deutscher Bundestag, 1986). A külügyi kultúrpolitika irányaiban megtalál-
ható volt akkoriban többek között a német kultúrnemzet egységének a hangsúlyozása, 
a német öntudat megőrzésének a célja, valamint a szabadság, a béke és a demokrácia 
iránti kulturális elkötelezettséget mutató, pozitív NSZK-kép sugárzása.

A kilencvenes évek elején a megváltozott nemzetközi és német belpolitikai környe-
zetben a külügyi kultúrpolitika legfontosabb feladata az újraegyesített Németország 
kultúrnemzetként történő megjelenítése lett. A német kultúrának elsődleges szerepet kel-
lett játszania a gazdasági vonzerő kialakításában és a befolyás kiterjesztésében. A Hel-
mut Kohl vezette szövetségi kormány 1994. június 15-én „Az egyesült Németország 
képe kultúrnemzetként egy változó világban” címmel nyújtott be egy állásfoglalásra 
irányuló indítványt a Bundestagban (Deutscher Bundestag, 1994).5 A dokumentumban 
megjelentek a külügyi kultúrpolitika folytonosságát biztosító irányok: a német nyelv 
terjesztésének és tanításának a támogatása, a német kultúra, oktatás és tudomány 
megismertetésének a fontossága. Megnevezte a gazdasági növekedés potenciálját je-
lentő kelet-közép- és kelet-európai régiókban létesítendő állomáshelyek célját, illetve 
hangsúlyozta a gazdasági növekedést produkáló ázsiai régiókban történő megjelenés 
fontosságát.

A kétezres évek elején a Gerhard Schröder kancellár (1998–2005) vezette – az SPD 
és a Bündnis 90/Die Grünen alkotta – szövetségi kormánykoalíció külügyminisztere, 

5	 A Bundestag ugyanebben a határozatában döntött arról, hogy a mindenkori szövetségi kormányoknak 
éves beszámolóban kell tájékoztatniuk az alsóházat a külügyi kultúrpolitika helyzetéről.
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Joschka Fischer „Külügyi kultúrpolitika – Koncepció 2000” címmel terjesztette be 1999. 
december 1-jén a Bundestag illetékes bizottságának az első külügyi kultúr- és okta-
táspolitikai koncepció tervezetét (Auswärtiges Amt, 2000). A tizenkilenc oldalas anyag 
bevezetője „a modern, kommunikáció által meghatározott világban az államok közötti 
nemzetközi kapcsolatok és kölcsönös függőség nagy ütemű és gyors fejlődésével” in-
dokolta a koncepció elkészítésének szükségességét (Auswärtiges Amt, 2000, 1. o.). 
A szövetségi kormány három egyértelmű célt jelölt ki benne:
•	 az új kihívások tükrében megvizsgálni a külföldi kulturális munka megőrzött alap-

elveit és céljait;
•	 bemutatni a külügyi kultúrpolitika aktuális kihívásait és rövid távú stratégiáját;
•	 áttekinteni a külügyi kultúrpolitika legfontosabb tartalmát, s ehhez felvázolni a re-

formok lehetséges irányait, illetve kijelölni a hosszú távon megvalósítandó felada-
tokat.

Angela Merkel kancellár első nagykoalíciós (CDU/CSU–SPD) kabinetje (2005–2009) 
idején nem készült új külügyi kultúr- és oktatáspolitikai koncepció. Ezzel szemben a 
második Merkel-kormány (2009–2013) koalíciós pártjai (CDU/CSU, FDP) már szüksé-
gesnek ítélték annak megalkotását, amely 2012-ben „Globalizációt alakítani – partner-
ségeket kiépíteni – felelősséget megosztani. A szövetségi kormány koncepciója” cím-
mel látott napvilágot (Die Bundesregierung, 2012). A hatvanhét oldalas dokumentum a 
külügyi kultúrpolitika új irányaiként három alapvető területet jelölt ki:
•	 a multipoláris világ közös alakításának szándékát;
•	 Németországnak a globalizáció alakításában vállalt partneri szerepét;
•	 a globalizáció folyamatának alakítására vonatkozó szándékot.

Az elemzés módszere

A külügyi kultúrpolitikai dokumentumok (a „Külügyi Kultúrpolitika Parlamenti Vizsgáló-
bizottság jelentése” [1975], a „Külügyi kultúrpolitika – Koncepció 2000” és a „Globalizá-
ciót alakítani – partnerségeket kiépíteni – felelősséget megosztani. A szövetségi kor-
mány koncepciója” [2012]) által előirányzott civil hatalmi szerep vizsgálatát a kvalitatív 
kutatás beavatkozásmentes tartalomelemzési módszere biztosítja. Az analízis során a 
Knut Kirste és Hanns W. Maull által a civil hatalomra vonatkozóan 1996-ban felállított 
szerepkoncepció (Kirste és Maull, 1996, 301–302. o.) szempontjai jelentik az elemzés 
fókuszait, amelyek a következők:

1.	 alakítási szándék;
2.	 nemzeti célkijelölés;
3.	 nemzetközi célkijelölés;
4.	 átszövődő érdekek és univerzális értékek;
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5.	 speciális külpolitikai cselekvési minták;
6.	 a civil hatalom külpolitikai eszközei.

A szerzőpáros szerint e szempontrendszer alapján lehetséges „egy állam deklarált 
külpolitikájának megvizsgálása, például egy-egy meghatározó külpolitikai beszéd vagy 
dokumentum kvantitatív vagy kvalitatív módszerrel történő tartalomelemzése által” 
(Kirste és Maull, 1996, 303. o.).

A külügyi kultúrpolitikai dokumentumok vizsgálata

A Külügyi Kultúrpolitika Parlamenti Vizsgálóbizottság jelentése (1975)

Az alakítási szándék (1.) közvetlenül semmilyen formában nem jelenik meg a doku-
mentumban. A kollektív, közös igyekezetek révén megvalósuló fejlesztéseknek lendü-
letet adó szerep azonban jól azonosítható. A kezdeményező szerep elsősorban a fejlő-
dő országokkal kialakítandó kapcsolatok esetében merül fel.

A nemzeti célkijelölésként (2.) értelmezhető, hogy a jelentés a külügyi kultúrpolitika 
egyik céljának a belföldi kulturális párbeszéd támogatását jelölte meg. A belföldön elért 
civilizációs állapot nemzetközi szintre történő átvitelének szándéka a dokumentumon 
belül a kulturális érdekek kölcsönösségének a támogatásában, a kulturális párbeszéd 
nemzetközi szintre történő emelésében jelenik meg (A Külügyi Kultúrpolitika Parlamenti 
Vizsgálóbizottság jelentése, 1975, 8. o.). Viszont a jólétre, a társadalmi egyensúlyra és a 
stabil demokráciára való hivatkozás hiányzik.

A nemzetközi célkijelölés (3.) szempontja figyelhető meg abban, hogy a dokumen-
tum szerzői elismerik, hogy – a gazdaság nemzetközivé válásához hasonlóan – a kul-
túra területét is egyre inkább jellemzi a politikailag mind intenzívebb igénnyel fellépő 
interdependencia (A Külügyi Kultúrpolitika Parlamenti Vizsgálóbizottság jelentése, 1975, 
8. o.). Ebből a megállapításukból adódóan pedig úgy vélik, hogy a külügyi kultúrpoliti-
kát is alapvetően a partnerség elveinek kell vezetniük a különböző népekkel kialakított 
kapcsolatok során. A multilaterális együttműködéseknél az ENSZ keretein belül létrejött 
kulturális szervezeteknek az államok egymás közötti kapcsolatában betöltött óriási je-
lentőségét méltatják.

A nemzetközi célkijelölés szempontjából viszont – az előzőektől eltérően – nem azo-
nosítható be a nemzetközi társadalom szervezeti formáinak, szabályainak és eljárási 
módjainak a megváltoztatására irányuló igény. Hiányzik az univerzális értékek kibonta-
koztatását célzó nyílt szándék. Nem fogalmazódik meg a nemzetközi rezsimek létreho-
zásának, az ENSZ szerepe szélesítésének, a szuverenitás átadásának, illetve a nemzet-
közi normák hangsúlyozásának az igénye sem.
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Az átszövődő érdekek és univerzális értékek (4.) szempontjából az ipari államokkal 
történő együttműködések kapcsán a dokumentum elismeri az azok kulturális rendsze-
reit is meghatározó bizonyos értékek – az autonómia, a pluralizmus és a tolerancia – lé-
tezését. Ugyanakkor arra is felhívja a figyelmet, hogy ezen értékek szembenállása miatt 
az ipari társadalmaknak a nemzetközi kultúrában való közreműködése többször jelent 
problémát, mint megoldást. Ezzel magyarázza azt, hogy Európa számára a kialakuló vi-
lágcivilizáció egy szinten tartása nem problémamentes. Mindebből következően egyér-
telműen felismerhető a civilizációs folyamat világviszonylatban történő értékelése, illet-
ve annak az igénye (célja), hogy a világcivilizációt azonos szintre emelje. A gazdaságilag 
hatékony rendszerek felépítésének igénye a fejlődő országokhoz fűződő kapcsolatok 
kialakításában ismerhető fel: a társadalmi és gazdasági felépítésükhöz történő kulturá-
lis hozzájárulást tekinti a modern külügyi kultúrpolitika legfontosabb feladatának.

Viszont nem jelenik meg nemzeti érdekként az univerzális értékek hangsúlyozása, a 
demokratikus folyamatok, a jogállamiság, a demokratikus-pluralista, valamint a piac-
gazdasági rendszerek támogatása. Az „emberi jogok”, illetve a „jogállam” kifejezés egy-
szer sem fordul elő. A „pluralizmus” (elsősorban mint „sokoldalúság”) is csak a közvetítő 
szervezetek és a kulturális munka esetében értelmezhető, tehát korántsem a demokrá-
cia leírásaként.

A speciális külpolitikai cselekvési minták (5.) szempontjai között a nemzetközi együtt-
működések támogatásának szándéka több esetben is felismerhető. Először, amikor a 
koncepció kifejezi az oktatástámogatás és a tudományok területén való nemzetközi 
együttműködés iránti elkötelezettséget. Másodszor a többoldalú kooperációk támoga-
tása melletti érveléskor és a multilaterális kulturális intézményeknek az egyes fogadó 
országokban történő, a hasonló nemzeti intézményeknél könnyebb elfogadásának a 
hangsúlyozásakor. Harmadszor akkor, amikor a multilaterális intézmények tevékeny-
ségével kapcsolatban annak a jelentőségét is kiemeli, ahogyan az azok által képviselt 
fogalmak, módszerek és értékek a nemzetközi szervezeti stílust és a globális kultúrpoli-
tika közös nyelvét kifejlesztik. Negyedszer, amikor az ipari államok és a tőkeerős fejlődő 
országok együttműködésének a kialakítását javasolja a gazdaságilag gyenge fejlődő 
országok oktatásának a kiépítésében (A Külügyi Kultúrpolitika Parlamenti Vizsgálóbi-
zottság jelentése, 1975, 10. o.).

Ugyanakkor nem jelenik meg sem a szuverenitás átadására vonatkozó igény, sem 
az erőszak alapvető elutasítása. De annak a felvetése is hiányzik, hogy a nemzetközi 
politika civilizálása során partnerekre van szükség. A civil hatalom speciális külpoliti-
kai kultúrájaként megjelenő, a politikai problémák megoldását jelentő tárgyalásokra, 
kompromisszumkeresésekre, a közvetítői tevékenységekre és az egyeztető tárgyalá-
sokra vonatkozó szándékot szintén nem említi a dokumentum. Ahogy a nemzetközi 
együttműködések szolidaritásalapú értékközössége sem jelenik meg, illetve a nemzet-
közi normák védelmében alkalmazandó szankcionálás támogatása is hiányzik.
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A civil hatalom külpolitikai eszközei (6.) közül egyetlenegy sem fedezhető fel a jelen-
tésben. Így például hiányzik az erőszak alkalmazásával szembeni szkeptikus megítélés, 
illetve a politikai eszközök alkalmazásának elsődlegessége a feltételek vagy szankciók 
kijelölése kapcsán. A nemzetközi kapcsolatokban törvényszegően fellépőkkel szembeni 
ENSZ BT-határozatok legitimációs erejére történő hivatkozás sem jelenik meg a doku-
mentumban.

Külügyi kultúrpolitika – Koncepció 2000

Az 1. szempont több esetben is kitűnik a dokumentumból. Egyrészt abban, hogy meg-
állapítja: az ország kész eleget tenni annak a nemzetközi elvárásnak, hogy „vállaljon 
alakító szerepet a nemzetközi kapcsolatokban” (Auswärtiges Amt, 2000. 3. o.), más-
részt a globalizáció folyamatának „értelmessé és emberségessé” változtatására irá-
nyuló szándékban (Auswärtiges Amt, 2000. 4. o.). Tehát Berlin e téren jól láthatóan 
kezdeményező szerepet vállalt. A koncepció a partneri igyekezeten keresztül megvaló-
suló fejlesztések fontosságát is hangsúlyozza, mivel azok során a külügyi kultúrpolitika 
szorosan együttműködik más politikákkal, például a fejlesztés- és külgazdaság-poli-
tikával. Vagyis a németek a fejlesztési együttműködésekben egyszerre lendületet adó, 
illetve kezdeményező szerepet is kívántak játszani.

A nemzeti célkijelölés szempontjából – a Külügyi Kultúrpolitika Parlamenti Vizsgáló-
bizottság jelentéséhez hasonlóan – a koncepció támogatja a belföldi kulturális párbe-
szédet. Azaz a külügyi kultúrpolitika a belföldi dimenzióban a sokszínű német társada-
lommal keresi a párbeszéd lehetőségét, s ezzel hozzájárul a németországi társadalmi 
egyensúly fenntartásához. A megfogalmazása szerint „a külügyi kultúrpolitika a német-
országi kultúrát az európai kultúra részeként közvetíti” (Auswärtiges Amt, 2000. 1. o.). 
Ebben felismerhető a kulturálisan elért belföldi civilizációs állapot (kultúrállam) európai 
szintre történő emelésének a törekvése, tehát annak legitimálása mellett, az európai 
kultúrába történő integrálási szándéka is. Ez utóbbi tekintetében a külügyi kultúrpolitika 
feladatát hazája „gondolkodásának, a kulturális és képzési rendszereinek széles bázi-
son történő nemzetköziesedésének elérésében” jelöli ki (Auswärtiges Amt, 2000. 5. o.). 
Viszont nem tartalmazza a jólétre és a stabil demokráciára való hivatkozást.

A 3. szempontból a nemzetközi rendszer civilizálásának a szándéka több esetben 
is felismerhető. Először, amikor a koncepció – a megvallása szerint – a világra tör-
ténő nyitottság és kozmopolitizmus érdekében lép fel (Auswärtiges Amt, 2000. 1. o.). 
A szöveg megalkotói úgy vélik, a külügyi kultúrpolitikában egy világpolgári szemléletre 
van szükség az államok és a népek közötti megértés elősegítéséhez. Másodszor akkor 
találkozunk vele, amikor a nemzetközi közösségen belüli párbeszédben Németország 
kultúrnemzetként történő megjelenítését hangsúlyozza (Auswärtiges Amt, 2000. 1. o.). 
Ez értelmezhető olyan mintaadási szándékként is, amely a nemzetközi kapcsolatok 
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„kulturált jellegének” (vagyis civilizálásának) a megteremtésére törekszik. A nemzetközi 
rendszer civilizálásának a szándéka harmadszor abban mutatkozik meg, hogy a külügyi 
kultúrpolitika feladatát „az államok és az emberek közötti megértés szolgálatában, a 
világra történő nyitottság és világlátottság megteremtésében, a hitelesség és a megbíz-
hatóság, illetve a politikai és gazdasági együttműködéshez szükséges hálózatok hos�-
szú távú felépítésében látja” (Auswärtiges Amt, 2000. 1–2. o.).

Negyedszer akkor jelenik meg e cél, amikor a nemzetközi politika civilizálásának a 
további lehetséges formájaként említi a határokon átnyúló politikai és kulturális párbe-
szédfórumok és globális hálózatok felépítését, illetve a működésükben történő részvé-
telt (Auswärtiges Amt, 2000. 4. o.). A dokumentum szerint ezekben az egyéni érdekek 
megvalósítása révén lehet hozzájárulni a közös problémák megoldásához. Épp ezért 
támogatja a közös nemzetközi együttműködéseket megvalósító intézményeket és a 
kollektív eljárási módokat. Ez egyben a szuverenitás részleges átadását is feltételezi, 
hiszen a közös problémák megoldása során az állam lemond az önálló cselekvés le-
hetőségéről. Az univerzális értékek melletti kiállás a külügyi kultúrpolitika elsődleges 
céljaként és alapvonásaként jelenik meg, amikor a megfogalmazása szerint „a külügyi 
kultúrpolitika a német külpolitika integráns részeként támogatja a külpolitika céljait és 
érdekeit, mint például a béke biztosítását, a konfliktusok megelőzését, az emberi jogok 
megvalósítását és a partneri együttműködést” (Auswärtiges Amt, 2000. 1. o.).

A 4. szempont jelenik meg a dokumentumban, amikor a „demokratikus fejlődési folya-
matok és az emberi jogok megvalósításának a szükségességére” szólít fel (Auswärtiges 
Amt, 2000. 3. o.). Megfogalmazza a gazdasági, társadalmi és környezeti kiegyenlítődés 
céljait is, amikor az általa követendőnek tartott értékek között hangsúlyozza „a fenn-
tartható növekedés támogatását, illetve a tudományos-technológiai haladásban való 
közreműködést, valamint a szegénység elleni küzdelmet és a természetes erőforrások 
védelmét is” (Auswärtiges Amt, 2000. 1. o.). A német külügyi kultúrpolitikának a közép-, 
kelet- és dél-európai országokban, az újonnan iparosodó Európán kívüli államokban és 
növekedési régiókban, valamint a demokrácia és az emberi jogok megvalósítása útján 
lévő országokban való aktivitásának a megerősítését célozza meg. Tehát ott is hozzá 
akar járulni az egymás közötti civilizált módon történő eljárás feltételeinek a megterem-
téséhez.

A nemzetközi együttműködésre történő – az 5. szempont szerinti – törekvés több as-
pektusban is előfordul a dokumentumban. Egyrészt, amikor felhívja a figyelmet „a stabi-
lizálás és a konfliktusmegoldások párbeszéd útján történő megoldásának a növekvő 
szükségletére” (Auswärtiges Amt, 2000. 3. o.). Másrészt megjelenik az oktatás és a 
tudomány, a nemzetközi kulturális párbeszéd, a művészeti, kulturális csereprogramok, 
a személyek csereutazása, illetve a média használata és fejlesztése területein is. De 
fontos hangsúlyt kap a kutatás, a technológia, a szakmai képzés, a fiatalok cseréje és a 
sport vonatkozásában is.
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Ezzel szemben a dokumentumban közvetlenül nem fedezhető fel a nemzetközi szer-
vezetek hatásos működése érdekében történő szuverenitásátadás, ám következtetni 
lehet erre a szándékra, hiszen a bürokratikus és a nemzeti jogi gátak lebontásának a 
megoldását az európai intézményekben látja. A koncepció ugyanakkor szó szerint nem 
tér ki a politikai problémák tárgyalások, kompromisszumok, közvetítés vagy egyeztető 
eljárások révén történő megoldására. Továbbá nem jelenik meg sem az erőszak alap-
vető elutasítása, sem az együttműködési kapcsolatokat jellemző szolidaritás említése.

A civil hatalom külpolitikai eszközeivel azonosított szempontok általánosan véve nem 
jelennek meg a koncepcióban. Így az nem tér ki az erőszak alkalmazásával szembeni 
szkeptikus álláspontra vagy az ENSZ BT mindenkori határozatának a legitimáló erejére. 
Hiányzik a multilaterális együttműködésekben használható, munkamegosztáson ala-
puló, integrált eszközök alkalmazásának a hangsúlyozása is.

Globalizációt alakítani – partnerségeket kiépíteni – felelősséget megosztani
A szövetségi kormány koncepciója (2012)

Az alakítási szándék szempontja a koncepció fő mondanivalójaként először két átfogó 
területen azonosítható be: a multipoláris világ, illetve a globalizáció vonatkozásában. 
Németország e cél megvalósítása során a konstruktív közös munkát és az együttmű-
ködést is támogatja, tehát egyszerre lép fel kezdeményező és együttműködő szerep-
ben. Ugyanakkor az alakítási szándék a nemzetközi kutatási és tudományos politikával 
összefüggésben is megjelenik. Ez esetben szintén a globális kihívások közös megol-
dása érdekében akar a régi, tradicionális partnerek (pl. a NATO, az EU, a G8) mellett az 
új alakító hatalmakkal (pl. Brazília, Dél-Afrika, India, Kína, Malajzia, Mexikó) is együtt-
működni. Tehát a közös partneri igyekezeten keresztül megvalósuló alakítás mellett 
kötelezi el magát.

A nemzeti célkijelölés szempontjai között a béke és a biztonság mellett a jólétre 
vonatkozó igényt, illetve azt is megfogalmazza, hogy a globális értékek párbeszé-
débe be kívánja vonni a saját demokratikus rendszerét és szociális piacgazdaságát 
(Die Bundesregierung, 2012, 6–7. o.). Tehát a belföldön elért eredményeket egyértel-
műen nemzetközi szintre kívánja emelni, ezáltal pedig meg szeretne másokat győz-
ni az értékeiről és érdekeiről: „Németországként és az Európai Unió tagjaként az 
értékeinket, az érdekeinket és a pozícióinkat akarjuk hirdetni.” (Die Bundesregierung, 
2012, 9. o.) A partnerországokban kialakuló reformfolyamatok támogatásaként a né-
met és az európai sikereket és megoldásokat rendelkezésre kívánja bocsátani a modern 
jogrendszerek felépítéséhez. Tehát ebben az esetben a német alaptörvényt sikeres min-
taként kínálja fel átvételre, továbbá nemzetközi szinten hirdeti a szociális piacgazdaság 
gazdasági és politikai elveit.
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A nemzetközi célkijelölés szempontjából az univerzális értékek kibontakoztatásának 
a szándéka a szabadság és az emberi jogok támogatásában azonosítható. Elismeri a 
világ interdependens jellegét, és – ebből adódóan is – megfogalmazza a nemzetkö-
zi rezsimek létrehozására vonatkozó együttműködési szándékát. Ez utóbbi tekinteté-
ben olyan, szabályokon alapuló, multilaterális, illetve globálisan kialakított politikai rend 
megteremtésének a fontosságát hangsúlyozza, amelyet legitimen és hatásosan műkö-
dő intézmények jellemeznek. A nemzetközi stabilitás megteremtésében központi jelen-
tőségűnek tekinti a nemzetközi szerződéses rendszer és viselkedési kódex univerzális-
sá tételét (Die Bundesregierung, 2012, 24. o.). Kifejezi azon szándékát, hogy az ENSZ-
ben,6 az EBESZ-ben és más szervezetekben is fellép a béke biztosításáért, a globális 
fenyegetések elhárításáért, a demokrácia és az emberi jogok támogatásáért, valamint 
az együttműködő biztonságért. Támogatja egy szabályokon alapuló, multilaterális glo-
bális tervezési politika (global governance)7 kialakítását olyan területeken, mint a béke 
és biztonság, az emberi jogok és a jogállamiság, a gazdaság és a pénzügyek, az erőfor-
rások, az élelmezés és az energia, a munka, a szociális és az egészségügyek, a fejlődés 
és a fenntarthatóság (Die Bundesregierung, 2012, 8. o.). A regionális biztonsági együtt-
működéseket (például a missziókat) az ENSZ és az EU intézményi kereteiben akarja 
megvalósítani. A nemzetközi kereskedelem tekintetében a Kereskedelmi Világszervezet 
szabályozását tekinti olyan alapnak, amely lehetőséget teremt a világban megvalósuló 
növekedés, jólét és fogyasztóvédelem kialakítására. A nemzetközi politika civilizálásá-
nak az irányába mutat, hogy a szavazati reform megvalósításának a támogatásával a 
Világbank és a Nemzetközi Valutaalap működésének az átalakításáért lép fel, s ezzel 
is hozzájárul az új alakító hatalmaknak a két intézményben való nagyobb súlyához és 
növekvő felelősségéhez, hogy ez utóbbiak megfeleljenek a politikai és gazdasági jelen-
tőségüknek. Vagyis ezzel elősegíti az intézményi együttműködési kapcsolatok szélesí-
tését (cél: a legitimáció javítása).

Az átszövődő érdekek és univerzális értékek szempontja ott jelenik meg, amikor a 
dokumentum szerint a szabadság, az emberi jogok, a demokrácia és a jogállamiság, 
valamint a teherbíró kétoldalú kapcsolatok és a hatásos multilateralizmus jelentik azo-
kat az alapokat, amelyekből a céljait levezeti (Die Bundesregierung, 2012, 6. o.). A good 
governance igénye az új alakító hatalmak részéről jelenik meg olyan célként, amelynek a 

6	 Németország 2019. január 1. és 2020. december 31. között az ENSZ BT nem állandó tagja, illetve 
2019 áprilisában az ENSZ BT elnöki szerepét is betöltötte. Programjában olyan ügyek szerepelnek, 
mint a „szabályokon alapuló rend”, a „multilateralizmus megerősítése”, illetve a „krízismenedzsment” 
(Süddeutsche Zeitung, 2019).

7	 A fogalom alatt a globalizáció feltételei közötti nemzetközi együttműködés minden olyan mechanizmu-
sának és formájának az együttjátszását érti, amely szükséges a globális problémák megoldásához. 
A fogalom a nemzetállamokon és azok összefogásán kívül magában foglalja a társadalmi szereplőket 
is mint a politikai cselekvés döntő címzettjeit és (külső) szereplőit (például a vállalkozások, az NGO-k, a 
polgári mozgalmak stb.). (Die Bundesregierung, 2012, 62. o.).
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megvalósulását a szövetségi kormány „az emberi jogok biztosítása és védelme, valamint 
a jogállamiság mellett szintén támogat” (Die Bundesregierung, 2012, 53. o.). Elismeri az 
emberi jogok általános érvényességét, és egyúttal fellép az emberi jog fogalmának kul-
turális relativizálása ellen (Die Bundesregierung, 2012, 27. o.). Elfogadja az ENSZ nemzet-
közi intézményi egyedülállóságát, s azt a világot átfogó tagságának univerzális politikai 
legitimációjával azonosítja. Határozottan kiáll amellett, hogy az ENSZ BT továbbra is „a 
nemzetközi békés rend központi szerve maradjon, illetve tenni akar az ENSZ BT súlyponti 
szerepének jövőbeli megőrzéséért is” (Die Bundesregierung, 2012, 12. o.). 

A képzést és a kutatást a fenntartható fejlődéshez vezető átmenet fontos kulcsának, 
illetve a „fenntarthatóság ügyét a saját nemzeti és nemzetközi politikája cselekvési 
elvének” tekinti (Die Bundesregierung, 2012, 49. o.). A bilaterális gazdasági kapcsola-
taiban az OECD-standardok megvalósítására törekszik a német vállalatok külföldi ke-
reskedelmének a támogatása során, illetve a szociális, környezeti és emberi jogi stan-
dardokat, valamint az OECD alapelveit hirdeti a multinacionális vállalkozások esetében 
(Die Bundesregierung, 2012, 36. o.). Tehát a civilizációs folyamat világviszonylatban 
történő áttöréséhez az OECD-országok között már kialakult eljárás feltételeit akarja 
megteremteni.

A speciális külpolitikai cselekvési minták szempontja abban is felismerhető, hogy a 
német kormány a nemzetközi együttműködése során olyan partnerekkel törekszik az 
együttműködésre, amelyek maguk is központi jelentőséget tulajdonítanak a regionális 
folyamatoknak, a nemzetközi kormányzásnak és/vagy a global governance megterem-
tésének (Die Bundesregierung, 2012, 5. o.). Az alapvető célkijelölései között az erős két-
oldalú kapcsolatok mellett a „hatásos multilateralizmus” igényét is hangsúlyozza (Die 
Bundesregierung, 2012, 11. o.). A nemzetközi együttműködésre való törekvés a bizton-
ságpolitika területén is megjelenik: a hagyományosnak tekinthető partnerein (mint az 
EBESZ, az ENSZ, az EU és a NATO) túl a különböző regionális biztonsági szervezetek, 
illetve fórumok (például a Dél-amerikai Nemzetek Uniója vagy az ASEAN Regionális 
Fóruma, illetve az EBEÉ bizalom és biztonságalakító intézkedésekkel foglalkozó konfe-
renciája) működését is támogatja. Tehát jól láthatóan a nemzeti cselekvéssel szemben 
(a biztonságpolitika területén is) a nemzetközi együttműködésekre törekszik. A global 
governance kibővítését, a G-csúcsokon (G7, G8, G20) részt vevő államok számának nö-
velését az új alakító hatalmakkal akarja megoldani.

Ugyanakkor a partnerek bevonásának a szándéka több szempontból megjelenik a 
nemzetközi politika civilizálásában is. Egyrészt, amikor a biztonságpolitikai együtt-
működések fejlesztését és elmélyítését a távolabbi régiók (például az Afrikai Unió 
vagy az Arab Liga) országai esetében is szükségesnek látja. Másrészt, amikor a vi-
lágméretű biztonság és stabilitás megteremtését támogatja. Harmadrészt, amikor 
az EU és a NATO, illetve az új alakító hatalmak bevonásával kíván sok területen egy 
„teherbíró és fenntartható biztonsági és válságmegoldó architektúrát felépíteni” (Die 
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Bundesregierung, 2012, 23. o.). Alapvetően az ENSZ Chartában rögzített békés konflik-
tusmegoldás mellett száll síkra, ugyanakkor ezzel párhuzamosan támogatja a Nemzet-
közi Büntetőbíróság megerősítését is azokkal a súlyos bűncselekményekkel szemben, 
amelyek a nemzetközi közösség egészét érintik (Die Bundesregierung, 2012, 22. o.). 
Vagyis a nemzetközi normák megsértését kész közösen szankcionálni, illetve a nemzet-
közi jog ilyen jellegű intézkedéseiben részt venni. A szolidaritásra való törekvésre csak 
közvetve utal: például amikor a „globális élelmezési biztonság” érdekében folytatandó 
párbeszéd kezdeményezéséért történő fellépését hangsúlyozza (Die Bundesregierung, 
2012, 42. o.).

A 6. szempont (a civil hatalom külpolitikai eszközei) felismerhető abban, hogy Német-
ország kül- és biztonságpolitikájának az ENSZ, az EBESZ, a NATO és az EU intézmé-
nyeiben való beágyazottságát olyan zsinórmértéknek tartja, amely alapvetően megha-
tározza a nemzetközi cselekvésének a kiszámíthatóságát (Die Bundesregierung, 2012, 
8. o.). A konfliktusok megoldásában e szervezetekkel együttműködésben kíván részt 
venni. Ennek során „az alaptörvény és a nemzetközi jog által kialakult feltételek szük-
ségesek a német fegyveres erők minden bevetéséhez” (Die Bundesregierung, 2012, 
22. o.). Ez pontosan alátámasztja azt az állítást, miszerint a civil hatalom nem pacifista. 
A dokumentum támogatja a globális nonproliferációs rendszernek és a hagyományos 
fegyverkezés ellenőrzésének a megerősítését, ezzel is hozzájárulva a világ biztonsá-
gához és stabilitásához, tehát a civilizálódásának a megteremtéséhez. Fellép az ENSZ 
1325-ös biztonsági határozatának („Asszonyok, béke, biztonság”) és az azt követők 
megvalósítása mellett (Die Bundesregierung, 2012, 22. o.). Tehát jól láthatóan az ENSZ 
BT mindenkori határozatát tekinti legitimációs eszköznek.

Összegzés és következtetés

A három vizsgált külügyi kultúrpolitikai dokumentum hűen visszatükrözi az adott kor-
szakok nemzetközi kapcsolatainak a – bipoláris, unipoláris, multipoláris – jellegéből 
adódó külügyi kultúrpolitikai lehetőségeket és mozgástereket. Mindezek a körülmé-
nyek hatással vannak a német civil hatalmi szerep kialakításának a lehetőségére 
is. A kétpólusú világrend alatt megszületett 1975-ös külügyi kultúrpolitikai jelentés az 
első öt vizsgált szempont szerint csak részben, illetve a hatodik alapján egyáltalán nem 
felel meg a „civil hatalom” szerepnek. Az egypólusú világrend „pillanatában” megjelent 
„Külügyi kultúrpolitika – Koncepció 2000” két szempontnak részben, háromnak telje-
sen megfelel, míg a hatodiknak egyáltalán nem felel meg. Ezzel szemben a többpólusú 
világrend korszakában megalkotott és jelenleg is érvényben lévő 2012-es külügyi kul-
túrpolitikai koncepció már az összes vizsgált szempont alapján megfelel a civil hatalmi 
szerep feltételeinek, ezért az annak a 21. századi „programjaként” is értelmezhető. Sőt, 
a global governance megfogalmazott támogatásával egy új irányt is kijelöl e német 
szerep számára.
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1. táblázat
A külügyi kultúrpolitikai dokumentumok a civil hatalmi szerep tükrében

Szempont/külügyi 
kultúrpolitikai dokumentum

„Külügyi 
kultúrpolitikai 
jelentés, 1975”

„Koncepció 2000”

A szövetségi 
kormány 

koncepciója, 
2012”

1. Alakítási szándék részben megfelel megfelel megfelel
2. Nemzeti célkijelölés részben megfelel részben megfelel megfelel
3. Nemzetközi célkijelölés részben megfelel megfelel megfelel
4. Átszövődő érdekek és 

univerzális értékek részben megfelel megfelel megfelel

5. Speciális külpolitikai 
cselekvési minták részben megfelel részben megfelel megfelel

6. A civil hatalom külpolitikai 
eszközei nem felel meg nem felel meg megfelel

Tehát a vizsgált időszakon (1975–2012) belül a németek civil hatalommá válásának 
a folyamata egyértelműen a bipoláris rendszer felbomlása után gyorsult fel: azóta jól 
megfigyelhető Németországnak a civil hatalmi szereppel való, egyre intenzívebb azo-
nosulása. Tehát a Nyugat 20. századi történelmi (és egyben ideológiai) győzelme a 
nyugati értékek, intézmények és struktúrák nemzetközi kiteljesedésének a lehetőségét 
is magában hordja. A Knut Kirste és Hanns W. Maull szerzőpáros által a civil hatalmi 
szerepről megfogalmazott koncepció fontos mérföldkőként is értelmezhető a német 
külpolitikai kultúra terén e jelleg megerősödésében. Bátran ki lehet jelenteni, hogy a 
kormányzó német politikai elit számára a nemzetközi civil hatalmi szerep tudományos 
megfogalmazása egyben kiindulópontként is szolgált a külügyi kultúrpolitika, illetve az 
állam civil hatalmi szerepidentitásának a kialakításánál. E folyamat további lendületét 
adó fontos összetevőjének tekinthető a globalizáció felgyorsulása és a határokon átíve-
lő hatásainak a felismerése, illetve az azokra adandó sajátos német külügyi kultúrpoliti-
kai válaszok megfogalmazása.
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